

《穿越聖經》

耶利米哀歌（2）耶利米借在宣道期間被丟到枯井中並陷在淤泥裡，生命危在旦夕的經驗，比喻整個國家陷入罪惡中，如果人民求告神，他們就能得救（哀2:5-5:22）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了耶利米哀歌1:1-19的內容，讓我們先來重溫一下。

耶利米哀歌是耶利米為耶路撒冷的滅亡所寫的哀歌。整個猶大被徹底地打敗，聖殿被摧毀，人民也被巴比倫人俘擄。耶利米為受苦難和被凌辱的人民哭泣，淚水滲透到他的心裡。他痛哭是因為神拋棄了那些背棄神的人民。這哀歌每年都要大聲地朗誦給所有的猶太人聽，提醒他們：當年耶路撒冷的毀滅，就是因為人們固執地犯罪所導致的。

耶利米哀歌1:2中，“親愛的”是指埃及等一些國家，因為猶大一直盼望他們能施以援手。當巴比倫軍隊靠近耶路撒冷時，猶大不但不祈求神保護，反而背棄主去求他國的援助。

耶利米哀歌1:9的警告不僅響亮而且清楚。如果猶大玩火必然自焚，但猶大真的愚蠢地冒險並且輸了。他們拒絕相信不道德的生活會導致神的懲罰，但犯罪的最終代價就是受懲罰。我們可以選擇不順服神，但正如審判一定會降臨耶路撒冷一樣，也會臨到我們身上。你聽從神的話嗎？順服神就是愛神的表現。

起初，罪惡似乎提供了許多自由，但當我們自由地做我們想做的事，並逐漸形成一種非做不可的慾望時，我們就成為罪的俘虜，受罪的牽制。自由是從神而來，所以神不會讓我們為所欲為，而是讓我們做對我們有益的事。事實上，真正的自由是從順服神而來的，也許從字面上我們不甚理解，但如果我們按照神的指示而行，必有好的結果。

神本是個安慰者，但是由於人犯罪，神必須轉臉成為審判官審判罪人。

耶路撒冷的盟國無法幫忙。因為他們跟耶路撒冷一樣，都沒有尋求神的救援。這些盟國外表上看似很強大，但其實他們因沒有神的同在而軟弱不堪。可靠的援助只能從那些尋求神的夥伴那裡而來。當你需要他人給予忠告時，應去找那些充滿神智慧的基督徒。

聖靈降臨是要顯明基督是救主，是要定世人的罪。甚麼罪？謀殺？偷竊？對，還有更糟的罪：正如約翰福音16:9所記載的，他們犯罪是因“他們不信”神。十字架上的強盜得救了，保羅要為司提反的死負責，他犯了謀殺罪，但他得救了。摩西也是殺人犯。神對殺人犯、強盜、說謊的人都有拯救的方法，但對於拒絕耶穌基督的人，就再沒有其他拯救的方式了，拒絕救主就是最大的罪。拒絕基督是態度、不是行為。你不會做出拒絕基督的行為，但你會麻木到對基督和祂為你所做的一切無動於衷。耶路撒冷就是到了這個地步，神對耶利米說：“不要為他們不聽你的話感到不安。就算摩西、以利亞、撒母耳在這裡為他們代求，我也不會應允他們的禱告。因為太遲了；他們太過分了。”

接下來，我們進入耶利米哀歌2:5-5:22的研讀與查考。

耶利米哀歌2:5記載：“主如仇敵吞滅以色列和錫安的一切宮殿，拆毀百姓的保障；在猶大民

中加增悲傷哭號。”

神為尼布甲尼撒的行為負責，神許可他摧毀耶路撒冷，他像杖一樣被神使用，懲罰以色列的罪，正如神用亞述對付以色列那樣。你想過為什麼神允許某些人進入你的生命中嗎？你有沒有希望從來沒有遇過那些人？你會稱他們是你的敵人嗎？有些人會讓你傷心，但神有個目的：神許可這事情發生，是要你看到神的手在你生命中的作為。

耶利米哀歌2:7記載：“耶和華丟棄自己的祭壇，憎惡自己的聖所，將宮殿的牆垣交付仇敵。他們在耶和華的殿中喧嚷，像在聖會之日一樣。”

這是神所賜福的聖殿，是神指示建造的，那裡曾經供奉過別神，現在神說：“我實在厭惡這殿。”去教會的要檢視自己的生活。神喜悅你去教會嗎？又或者說你去了會羞辱神嗎？你去教會的心態正確嗎？還是說你帶著批判的眼光去教會呢？神的靈使用你嗎？我認為有些人就算去教會也是罪惡的。主耶穌被捉的那晚，最危險的地方是主耶穌去的那個小樓上。因為撒但也在那裡。撒但把背叛主耶穌的意念放進加略人猶大的心裡，撒但也把不認主耶穌的意念放進西門彼得的心裡。只去教會，並不表示你是討神喜悅的。

耶利米哀歌2:10記載：“錫安城的長老坐在地上默默無聲；他們揚起塵土落在頭上，腰束麻布；耶路撒冷的處女垂頭至地。”

錫安城的長老們都經歷外在的憂患，但耶利米和他們不一樣。

耶利米哀歌2:11記載：“我眼中流淚，以致失明；我的心腸擾亂，肝膽塗地，都因我眾民遭毀滅，又因孩童和吃奶的在城內街上發昏。”

耶利米痛哭流涕，以致失明。憂傷使他心碎，健康也出了問題。他的心碎了。今天，有多少人願意全心參與福音事工、願意犧牲健康呢？你願意把自己完全奉獻給神嗎？

耶利米哀歌2:15記載：“凡過路的都向你拍掌。他們向耶路撒冷城嗤笑，搖頭，說：難道人所稱為全美的，稱為全地所喜悅的，就是這城嗎？”

敵人看耶路撒冷的慘狀而高興。有位牧師曾見證說：“有時我對教會的評論很嚴厲。我是退休的牧師，但還在服事。我常問自己，和服事的弟兄之間關係有多深？看到教會的問題，難道毫無感受嗎？我坐在週邊像旁觀者那樣評論嗎？難道我的心不難過嗎？我是被感動了，我要鼓勵教導聖經的同工。要嚴厲批評人很容易，但這對我們卻毫無意義。”

耶利米哀歌的每一章都是一首離合詩。希伯來語有二十二個字母，此書第一、二、四、五章中每一章都有二十二節，每一節都是從第一個字母開始。3章有六十六節，每三節經文的開始是同一個字母。

耶利米哀歌3:1-4記載：“我是因耶和華忿怒的杖，遭遇困苦的人。他引導我，使我行在黑暗中，不行在光明裡。他真是終日再三反手攻擊我。他使我的皮肉枯乾；他折斷（或作：壓傷）我的骨頭。”

耶利米見過、也經歷過大苦難，因為關心耶路撒冷，他的健康出了問題。耶利米看到國家滅亡了，他不會無動於衷，他是傷心透頂了。他的反應說明神的感受。神沒有離開，還是和屬神的百姓同在。希伯來書13:5記載：“你們存心不可貪愛錢財，要以自己所有的為足；因為主

曾說：‘我總不撇下你，也不丟棄你。’”不管你遭遇甚麼事，神都與你同在。

耶利米哀歌3:21-24記載：“我想起這事，心裡就有指望。我們不致消滅，是出於耶和華諸般的慈愛；是因他的憐憫不至斷絕。每早晨，這都是新的；你的誠實極其廣大！我心裡說：耶和華是我的分，因此，我要仰望他。”

如果要給此書最後三章定個標題，我會用：“當明天變成昨日。”耶利米回顧以往，他預言過審判會臨到耶路撒冷，他現在坐在耶路撒冷的瓦礫和廢墟中，一面哭泣，一面寫耶利米哀歌。這段經文是耶利米哀歌的亮點：“我們不致消滅，是出於耶和華諸般的慈愛；是因他的憐憫不至斷絕。每早晨，這都是新的；你的誠實極其廣大！”

儘管神的審判很嚴厲，耶利米卻看到神憐憫的手；若不是有神的憐憫，猶大早就滅亡了。如果神按照他們所應得的報應他們，他們就會從世上消失了。猶大國能得著拯救，是因為神的信實。神應許亞伯拉罕，其後裔要成為大國。神應許摩西要帶他們進入應許之地，神應許約書亞要在那裡建立他們，神應許大衛的後裔會有一位坐在寶座上永遠執掌王權。每個先知都說神不會完全毀滅他們，但會審判他們的罪。神是信實的。神已經審判他們，但不會完全毀滅他們。還有一批忠心的餘民活下來，最後會再成為一個大國。

第四首哀歌是一段默想。耶利米坐在耶路撒冷的廢墟中，描寫城市被毀的恐怖景況，以及百姓被尼布甲尼撒擄走的慘狀。這段內容令人驚駭，我不想看，不想敘述最後審判的信息。但我們必須面對事實，神是公義的，也是慈愛的。因著神的憐憫，猶大沒有受到更嚴厲的審判。（哈巴谷書3:2記載哈巴谷禱告說：“耶和華啊，我聽見你的名聲（或作：言語）就懼怕。耶和華啊，求你在這些年間復興你的作為，在這些年間顯明出來；在發怒的時候以憐憫為念。”）神滿有憐憫。如果神的兒女願意走神的道路，神總是會為他們開一條出路。

耶利米哀歌4:1-2記載：“黃金何其失光！純金何其變色！聖所的石頭倒在各市口上。錫安寶貴的眾子好比精金，現在何竟算為窯匠手所做的瓦瓶？”

耶利米把錫安的年輕人、猶大優秀的年輕人比喻成黃金的器皿，但現在他們卻像泥土作成的瓦器一樣。瓦器破碎了，這是戰爭可怕的一面：戰爭殺死了最優秀的年輕人。在提摩太後書，保羅把信徒比喻成為瓦器。問題不在於器皿是用甚麼材料作的，而在於器皿有沒有被主使用；我們是被主人使用的器皿，還是供自己用的器皿呢？在加利利迦南的婚宴中，主耶穌叫僕人拿出老舊的石缸，這些石缸顯然是被放在角落裡。主用這些舊石缸變酒給群眾喝；主用這些石缸，但石缸必須先裝滿水。水就是神的道。我們就是老舊的石缸，要注滿了神的道，神就使用我們。猶大的年輕人沒有服事神，他們就像破碎的瓦器一樣。真是悲慘！

耶利米哀歌4:4記載：“吃奶孩子的舌頭因乾渴貼住上膛；孩童求餅，無人擘給他們。”

尼布甲尼撒圍困耶路撒冷真是恐怖。百姓在城裡受苦，他們不僅不投降，反而堅持看著小嬰兒死去。太可怕了！但別指責他們，今天，墮胎就等同於謀殺嬰兒。

耶利米哀歌4:5記載：“素來吃美好食物的，現今在街上變為孤寒；素來臥朱紅褥子的，現今躺臥糞堆。”

想像本來街上有超市的，但現在超市的架子上空蕩蕩，百姓甚麼都沒有了。神懲罰他們。

耶利米哀歌4:6記載：“都因我眾民的罪孽比所多瑪的罪還大；所多瑪雖然無人加手於她，還

是轉眼之間被傾覆。”

神審判了所多瑪、蛾摩拉，但神更嚴厲地審判耶路撒冷。因為耶路撒冷的罪比所多瑪和蛾摩拉的罪更重。所多瑪和蛾摩拉是因為同性戀而毀滅，這是可怕的罪，但還有一個比這種罪更嚴重。如果有人聽過福音，卻無動於衷，這是更嚴重的罪。耶穌基督為你而死。今天，神對你滿有憐憫，你卻背離祂，當神審判的時候，你的懲罰會比非洲的異教徒更重。不要為那裡的異教徒擔心，要為自己擔心。你怎樣回應神在耶穌基督裡給你的恩典呢？

耶利米哀歌4:7記載：“錫安的貴冑素來比雪純淨，比奶更白；他們的身體比紅寶玉（或作：珊瑚）更紅，像光潤的藍寶石一樣。”

他們看起來很好，但當人內心沒有因著基督耶穌更新時，那才是悲劇，他們還在犯同樣的罪。這就是猶大百姓的光景，也是耶利米要給我們看的景象。

耶利米哀歌4:9記載：“餓死的不如被刀殺的，因為這是缺了田間的土產，就身體衰弱，漸漸消滅。”

耶利米看到耶路撒冷被毀的可怕景象，看到人亡，他說他寧願死也不願意活著，因為那些活下來的人情況更慘。

耶利米哀歌4:10記載：“慈悲的婦人，當我眾民被毀滅的時候，親手煮自己的兒女作為食物。”

當提多在主後70年毀滅耶路撒冷時，也發生相同的事。百姓餓到吃自己的親生骨肉，太恐怖了。但今天，有很多母親墮胎，這等於謀殺他們的嬰孩。如果不想生孩子，在嬰孩還沒有成形之前先採取防範措施。當嬰兒成形時，他是一個人了，墮胎就等同於殺人。

耶利米哀歌4:13記載：“這都因她先知的罪惡和祭司的罪孽；他們在城中流了義人的血。”

因為假先知和祭司沒有告訴百姓真理，所以從神的角度來看，他們犯了謀殺罪。傳道人倘若不講神的道、不講得救的真理，就和他們一樣。這是神說的。神說如果你不講神的道，你就有罪了。

耶利米哀歌4:16記載：“耶和華發怒，將他們分散，不再眷顧他們；人不重看祭司，也不厚待長老。”

祭司傳講神的話時百姓不留心聽。耶利米是神的先知，他們也不聽他講的話。神要懲罰百姓。

耶利米哀歌4:17記載：“我們仰望人來幫助，以致眼目失明，還是枉然；我們所盼望的，竟盼望一個不能救人的國！”

現在的以色列還不平靜，不斷地打仗、不斷遇到戰爭的威脅。他們沒有回轉歸向神，神沒有使他們回到自己的土地上。有位學者說：“一個被擄七十年的國家，居然可以延續國家的命脈，在將近六百年之後，同一個國家的百姓居然再次被趕散到世界各地。在長達兩千多年的時間裡，這個國家還能存在，這在人類歷史上是絕無僅有的事。”神說猶大想要尋求埃及的幫助，埃及不能幫助他們，而是他們的敵人。

耶利米哀歌4:20記載：“耶和華的受膏者好比我們鼻中的氣，在他們的坑中被捉住；我們曾論到他說：我們必在他蔭下，在列國中存活。”

這群人今天被趕散在異教徒之中。

耶利米哀歌4:22記載：“錫安的民哪，你罪孽的刑罰受足了，耶和華必不使你再被擄去。以東的民哪，他必追討你的罪孽，顯露你的罪惡。”

審判之後，神應許會永遠把他們安置在那塊土地上。

第五首，也是最後一首哀歌，是耶利米的禱告。

耶利米哀歌5:1記載：“耶和華啊，求你記念我們所遭遇的事，觀看我們所受的凌辱。”

猶大失去在列國中的尊榮和尊敬。

耶利米哀歌5:11-13記載：“敵人在錫安玷污婦人，在猶大的城邑玷污處女。他們吊起首領的手，也不尊敬老人的面。少年人扛磨石，孩童背木柴，都絆跌了。”

他們的婦人被玷污，首領被吊起來；他們失去了一切。活下來的年輕人被當成奴隸，為尼布甲尼撒服勞役。

耶利米哀歌5:15記載：“我們心中的快樂止息，跳舞變為悲哀。”

他們失去喜樂了。

耶利米哀歌5:19-22記載：“耶和華啊，你存到永遠；你的寶座存到萬代。你為何永遠忘記我們？為何許久離棄我們？耶和華啊，求你使我們向你回轉，我們便得回轉。求你復新我們的日子，像古時一樣。你竟全然棄絕我們，向我們大發烈怒？”

在這段經文中，耶利米先是訴說了猶大的悲劇，繼而懇求神拯救猶大。他的禱告滿有信心，基於神必不離棄選民的正確判斷。

到此，我們就完成了整卷耶利米哀歌的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家，隨著我們這輛聖經巴士進入下一站，新約聖經提摩太前書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程，會讓你更加期待和驚喜，也讓你更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！